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Як уже було зазначено раніше, існує два способи розрахунку ВНП — за витратами 

та за прибутками. 

Для того щоб зрозуміти, в чому полягає різниця між названими підходами уявимо собі 

просту ситуацію – кравець пошив костюм і продав його замовнику. Костюм у даному разі є 

товаром, як і переважна більшість всіх продуктів та послуг, що виробляються у ринковій 

економіці. Він є кінцевим продуктом і повинен бути врахований у складі ВНП. Припустимо, 

що костюм було продано за ціною 500 грн. Ця сума грошей, з одного боку, являє собою 

витрати покупця на придбання костюма, з другого — прибуток продавця від реалізації того 

ж самого костюма. Звідси, якщо ми хочемо дізнатись, скільки всього кінцевих товарів та 

послуг було вироблено та реалізовано в економіці протягом року, ми можемо скласти або всі 

витрати на їх придбання протягом року або всі прибутки, що були отримані від їх реалізації за 

той же період. 

Зрозуміло, що сказане дозволяє лише в найзагальнішому вигляді уявити собі різницю 

між двома способами розрахунку ВНП і потребує доповнень і уточнень. 

При підрахунку ВНП за витратами (за обсягом виробництва, за потоком продукції), 

прийнято виділяти чотири основні складові частини — чотири головні статті сукупних витрат 

суспільства протягом року. Це: особисті споживчі витрати, валові приватні внутрішні 

інвестиції, державні закупівлі товарів та послуг, чистий експорт. 

Особисті споживчі витрати являють собою витрати населення: на предмети 

споживання тривалого користування (автомобілі, телевізори, магнітофони і т.і.), на товари 

поточного споживання (хліб, молоко, цигарки, мило, шкарпетки, панчохи і т.і.), а також 

споживчі витрати та послуги (лікарів, перукарів, юристів, механіків та ін.). 

Про валові приватні внутрішні інвестиції слід сказати трохи детальніше. У цій статті 

підсумовуються витрати недержавних підприємств (фірм), а також колективних 

господарств та приватних осіб на: будівництво споруд та приміщень виробничого 

призначення, закупівлю устаткування та обладнання, збільшення виробничих запасів і 

запасів готової продукції. Мова тут йде про недержавні підприємства, бо державні інвестиції 

враховуються у розділі державних закупівель товарів та послуг. Слово внутрішні означає, що 

тут не враховуються вкладення капіталу у промислове будівництво (та інші форми 

інвестицій) за кордоном. Інвестиції за межами країни враховуються у статті «чистий експорт». 

Нарешті слово валові означає, що тут враховуються всі вкладення (з урахуванням названих 

винятків), на відміну від статті «чисті інвестиції». Про те, що собою являють чисті 

інвестиції, ми скажемо, коли будемо розглядати поняття «чистий національний продукт». 

Державні закупівлі товарів та послуг містять у собі усі витрати держави на кінцеву 

продукцію підприємств і на всі прямі закупки ресурсів, особливо робочої сили. Однак, звідси 

виключаються всі державні трансфертні платежі, оскільки подібні витрати не відбивають 

збільшення поточного виробництва, а є простою передачею частки державних прибутків 

певним сім’ям та особам. 

Нарешті чистий експорт. Зрозуміло, що товари, які вивозяться з країни та 

реалізуються за кордоном, також повинні враховуватись у ВНП, як і продукція, що 

реалізується на внутрішньому ринку. Водночас, зовнішньоекономічні зв’язки — це вулиця з 

двобічним рухом, і якщо країна експортує товари та послуги, вона й імпортує їх з-за кордону. 

Імпортні товари та послуги, що реалізуються на внутрішньому ринку, повинні бути 

відраховані з складу ВНП. Звідси при підрахунку ВНП враховується лише чистий експорт, 



як різниця між експортом та імпортом країни за визначений період. Отже, чистий експорт 

може бути величиною від’ємною (у разі перевищення імпорту над експортом). 

Тож формула розрахунку ВНП за витратами має такий вигляд:  

ВНПвитр = СВособ + ВВІприват + ДЗ + Ечист, де: 

СВособ — особисті споживчі витрати; 

ВВІприват — валові приватні внутрішні інвестиції;  

ДЗ — державні закупки товарів та послуг; 
Ечист — чистий експорт. 

Розрахунок ВНП за прибутками являє собою зворотний бік розрахунку за витратами. 

Як ми вже відзначали, сума грошей, що відображує цінність будь- яких продуктів та послуг, 

вироблених в економіці, може розглядатись або як чиїсь витрати, або як чиїсь прибутки. 

Тому величина ВНП розрахованого за прибутками, повинна збігатися з його величиною, 

розрахованою за витратами. Вважається, що коли розрахунок ВНП за витратами дає певне 

уявлення про структуру його виробництва, то розрахунок за прибутками більшою мірою 

характеризує структуру його розподілу. 

Тож яким чином розподіляється дохід від реалізації ВНП в умовах ринкової 

економіки? Більшу його частину у країнах з розвинутою економікою складає заробітна плата 

найманих робітників. З розвитком ринкових відносин дедалі більша маса кінцевих продуктів 

та послуг виробляється з використовуванням найманої праці, а, відповідно, зростає й частка 

сукупного доходу, що припадає на заробітну плату. 

Але в умовах існування приватної власності заробітна плата не може бути єдиною 

формою отримання прибутку. Іншою статтею прибутків населення виступає прибуток 

підприємців, які займаються виробництвом товарів та послуг за допомогою засобів 

виробництва, що їм належать, та найманої робочої сили. Ще однією статтею прибутку є 

рента (у вигляді орендної плати), яку отримують власники земельних ділянок, виробничих та 

житлових будівель та іншої нерухомості за її передачу у тимчасове користування орендарям. 

Нарешті, існує така форма прибутку, як процент, що одержується власниками грошового 

капіталу за надання його у розпорядження банків чи безпосередньо окремих підприємств та 

приватних осіб. 

Усі перелічені види прибутків являють собою статті розрахунків ВНП «за прибутками» 

і характеризують його розподіл між різними категоріями населення. Тут відсутні лише такі 

види доходів, що відносяться до трансфертних платежів (виплати державних допомог по 

безробіттю, багатодітним родинам, інвалідам та ін.). Трансфертні платежі виключаються з 

розрахунку ВНП за прибутками з тієї ж причини, що й з розрахунку за витратами — вони не 

пов’язані з виробництвом продуктів та послуг і відповідно, завищували б реальний обсяг ВНП у 

разі їх врахування. 

Якщо скласти між собою заробітну плату, прибуток підприємців, ренту та процент і 

зіставити результат з обсягом ВНП, який був розрахований за витратами, то можна 

переконатися, що всі вказані тут доходи населення складають меншу величину порівняно з 

останнім. Річ у тому, що не всі витрати на ВНП перетворюються безпосередньо в прибутки 

населення. Тому при підрахунку ВНП за прибутками до нього включаються дві «недоходні» 

статті, що врівноважують його з ВНП, розраховании за витратами. 

Цими статтями є амортизаційні відрахування та непрямі (побічні) податки. Ціна, за 

якою відбувається реалізація товару, містить у собі, окрім вартості сировини та витрат праці 

на його виготовлення, амортизацію обладнання, використаного при його виробництві і 

податок на його продаж, що встановлюється державою. Амортизаційні відрахувавання 

служать для відновлення обладнання, зношеного під час виробництва. Вони є засобом 

забезпечення простого відтворення і не вважаються за прибуток підприємця. Непрямі 

(побічні) податки являють собою додаткову суму грошей, яку покупці змушені платити 

продавцям товару, але яку останні не можуть залишити собі, а повинні віддати державі. Отже, 

непрямі (побічні) податки також не можуть розглядатись як прибуток будь-якої категорії 



населення. Але, додавши до статей прибутків населення статті відрахувань на амортизацію та 

непрямих (побічних) податків, ми одержуємо ВНП, розрахований за прибутками, що 

дорівнює ВНП, розрахованому за витратами. 

Отже, якщо записати ВНП, розрахований за прибутками, у вигляді формули, вона 

матиме такий вигляд: 

ВНПприб = ЗП + Пп + Р + Пг + А + Пн,де: 

ЗП – заробітна плата найманих робітників, 
Пп – прибутки підприємців; 
Р – рентні платежі власникам нерухомості; 
Пп – проценти, що отримують власники грошового капіталу;  

А – амортизаційні відрахування; 
Пн – непрямі (побічні) податки. 
 

Розрахунки ВНП за витратами та за прибутками можна подати у вигляді 
єдиної таблиці: 

 

 
 

Як ми вже зазначали раніше, ВНП є лише одним з економічних показників, що 

складають систему національних рахунків. Наступним показником з цієї системи є чистий 

національний продукт (ЧНП). Щоб уявити собі його відмінність від ВНП, нам необхідно 

повернутися до питання про різницю між валовою та чистою інвестиціями. Інвестиції, по суті, 

являють собою капітальні вкладення в економіку, що сприяють зростанню у ній обсягу 

функціонуючого основного капіталу. Але ми повинні пам’ятати, що в той час, як 

відбувається виробництво нових одиниць основного капіталу, засоби виробництва, що вже 

використовуються, зношуються та вибувають з ладу. Таким чином, якщо валові інвестиції 

показують нам, наскільки зростає основний капітал за певний період часу, то амортизаційні 

відрахування показують, наскільки він зменшується за той же період. Реальний приріст обсягу 

основного капіталу відбувається тільки у тому разі, коли валові інвестиції перевищують 

амортизаційні відрахування. Чисті інвестиції якраз і являють собою різницю між валовими 

інвестиціями та амортизаційними відрахуваннями. Якщо ці показники рівні, то економіка 

здатна лише на просте відтворення – відбувається заміна використаного обладнання новим 

без будь-якого нарощування виробничих потужностей. У тому разі, коли валові інвестиції 

менші за амортизацію – відбувається фізичне скорочення економічного потенпіалу країни і, 

як наслідок, скорочення обсягу виробництва товарів та послуг, падіння обсягу ВНП. 

ЧНП відрізняється від ВНП тим, що при його підрахунку враховуються не валові, а 

чисті інвестиції. Таким чином, ЧНП є ВНП, скоригований на суму амортизаційних 

відрахувань. 

ЧНП = ВНП — А 

 

Віднімаючи від ВНП амортизаційні відрахування, ми одержуємо більш 

досконалий показник реального зростання економіки – ЧНП. Але цей показник також має 

свої недоліки. Він містить у собі суму непрямих (побічних) податків, що викривлює 

реальний обсяг виробництва, бо вони є простим додатком до ціни продажу товарів. Якщо від 

ЧНП відняти непрямі податки, ми отримаємо такий показник системи національних 

рахунків – національний дохід (НД). 

 



НД = ЧНП — Пн 

Національний дохід є найбільш точним показником реального економічного 

зростання, бо являє собою ВНП без амортизаційних відрахувань та непрямих (побічних) 

податків. 

Основні показники системи національних рахунків, що були тут розглянуті, є 

досить точними індикаторами поліпшення чи погіршення економічного стану суспільства. 

Водночас було б неправомірно судити про добробут тієї чи іншої нації, виходячи виключно з 

обсягу виробленого в тій чи іншій країні ВНП, ЧНП або НД. 

По-перше, очевидно, що абсолютний обсяг ВНП чи НД нічого не може сказати 

нам про рівень задоволення потреб людей в країні, якщо ми не порівняємо його з 

чисельністю населення, що проживає на її території. Такі країни, як Індія чи Китай, 

виробляють значно більший ВНП, ніж, скажімо, Голландія чи Бельгія, але рівень життя в 

останніх, безперечно значно вищий, бо ВНП, що в них виробляється, розподіляється серед 

набагато меншої кількості громадян. 

По-друге, окрім складнощів, пов’язаних з визначенням реального обсягу ВНП (а 

відповідно й ЧНП з НД), про які вже було сказано, існує ряд обставин, що не дозволяють 

прямо пов’язувати показники системи національних рахунків з реальним рівнем добробуту 

нації. Чим більше в державі зберігається натуральних господарств, тим більше 

викривлюється у ній картина реального обсягу виробництва та споживання. Те, що вироблено 

та спожито у межах таких господарств, важко піддається обліку або й зовсім від нього 

вислизає. Аналогічно викривлює дійсний обсяг ВНП й тіньова (підпільна) економіка, до якої 

відносять як виробництво товарів та послуг, що заборонені законом, так і приховування від 

держави (з метою уникнення сплати податків) дозволених видів діяльності. 

Дуже важливими для реального уявлення про добробут нації є дані про склад ВНП 

та його розподіл. Наприклад, чим вище у складі ВНП частка витрат на озброєння, тим відносно 

гірше задовольняються потреби охорони здоров’я, освіти, соціального забезпечення, прямо 

пов’язані з рівнем життя у країні в цілому. Знову-таки, чим менша група осіб, яка присвоює 

собі більшу частку ВНП, тим нижчий рівень споживання іншої частки населення, що складає 

більшість громадян даної держави. 

Нарешті, ВНП зовсім не враховує такі важливі характеристики національного 

добробуту, як: середня тривалість робочого тижня (а відповідно й обсяг вільного часу, який 

є у розпорядженні громадян); якість товарів та послуг, що споживаються; екологічна 

обстановка; ступінь соціальної напруги в країні; правовий захист людей; рівень злочинності 

і т.ін. 

Таким чином, ми повинні пам’ятати, що за всієї їх важливості такі складові системи 

національних розрахунків, як ВНП, ЧНП та НД, якщо вони навіть взяті у розрахунку на душу 

населення, не можуть бути використані як безпосередні показники загального рівня 

добробуту нації. 

 

 

Контрольні питання: 

1. Що таке національний дохід? 

2. Що таке чистий національний продукт? 

 

 

Усі виконані завдання надсилайте на електронну адресу gr.ev@ukr.net  з підписом у темі 

листа «ПІБ, № групи та назва навчальної дисципліни». 

 

mailto:gr.ev@ukr.net

